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Για να αντιμετωπίσεις τις προκαταλήψεις του 
κόσμου πρέπει να σκέφτεσαι χριστιανικά
/ Γνώμες

Ο Απόστολος Παύλος γράφει ότι η αγάπη τα πάντα υπομένει 
και για όλα ελπίζει. Άρα η αγάπη πρέπει να έχει συγκατάβαση.

Τα παραπάνω λόγια του Αποστόλου πιστεύω ότι έχουν σχέση με την αντιμετώπιση 
και την διόρθωση των προκαταλήψεων, επειδή έχουν να κάνουν με τις σχέσεις των 
ανθρώπων. Οι τελευταίες ίσως να μπορούν να αλλάξουν μόνον εάν υπάρχουν 
δείγματα πολλής υπομονής και μεγάλης αγάπης. Έτσι, αν μια λανθασμένη άποψη 
κατασταλάξει και παγιωθεί σε πολλούς ανθρώπους, για να την διορθώσουμε και να 
την καθοδηγήσουμε, όσο το δυνατόν, στο σωστό αυλάκι, θα χρειαστεί να φερθούμε 
με υπομονή, κατανόηση, άρα τελικά με αγάπη και, τουλάχιστον, να σκεφτόμαστε 
και να βρίσκουμε πολλές εναλλακτικές λύσεις.

Σωτήρης Ι. Στυλιανού, Συνταξιούχος Βιβλιοθηκονόμος, Πτυχιούχος Νομικής 
και Θεολογικής

Για παράδειγμα, για εμάς τους ανάπηρους που χρειαζόμαστε βοήθεια σε πρακτικά 
θέματα, υπάρχει πολλή διαδεδομένη η προκατάληψη ότι δεν έχουμε ισχυρή 
προσωπικότητα, δεν έχουμε γνώμη και δεν μπορούμε να παίρνουμε καμία 
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πρωτοβουλία και καμία απόφαση για τη ζωή μας. Για παράδειγμα, το γεγονός ότι 
χρειάζομαι βοήθεια στην μετακίνηση και σε άλλες καθημερινές δραστηριότητες, 
ακόμα και στη διερμηνεία των λεγομένων μου όταν συζητώ με όσους δε με 
γνωρίζουν καλά, δίνει την εντύπωση σε πολλούς ότι είμαι εξαρτημένος από τους 
δικούς μου και στη σκέψη και στη γνώμη και στις αποφάσεις μου.

Αυτό δημιουργεί προβλήματα στις σχέσεις μου με όσους έχουν αυτή την 
εντύπωση, καθώς πρέπει συνεχώς να τους βεβαιώνω πως η βούλησή μου είναι 
αυτόνομη και πολύ δυνατή, ενώ τουναντίον, δεν βρίσκομαι σε κατάσταση 
υποταγής στους άλλους. Έτσι απαιτείται από την πλευρά μου μεγάλη 
συγκατάβαση και ιδιαίτερη υπομονή για να μην αφήσω να συνεχιστούν οι 
λανθασμένες αυτές αντιλήψεις. Χρειάζεται να υπομένω την υποτίμησή τους στο 
πρόσωπό μου και να τους βλέπω με πνεύμα αδελφοσύνης, κατανόησης και τελικά 
με αγάπη.

Είναι πολύ χαρακτηριστικό ότι σχεδόν πάντα γυρίζουν στον συνοδό μου και τον 
ρωτούν εάν για παράδειγμα θέλω να μου προσφέρουν κάποιο φαγητό, αντί να 
ρωτήσουν εμένα. Και συχνά, όταν εκφράζω μία επιθυμία ή μία απόφασή μου, με 
ρωτούν ποιά γνώμη έχουν σχετικά με αυτήν οι συγγενείς μου, θαρρείς και δεν έχω 
τη δυνατότητα να επιθυμώ ή να επιδιώξω κάτι χωρίς την συγκατάθεση των δικών 
μου.

Γενικά, η προκατάληψη είναι δύσκολο να εξαλειφθεί εντελώς. Θέλει πολύ, συνεχή 
και δυνατή ενημέρωση. Όταν όμως είναι μια περίπτωση που αφορά στο στενό μας 
περιβάλλον, τότε νομίζω πως ισχύει αυτό που βρήκα για τίτλο σ’ αυτό κείμενο. Και 
κάτι επιπλέον. Χρειάζεται μεγάλη υπομονή και διπλωματία, να παίρνει στροφές το 
μυαλό μας για εναλλακτικές λύσεις έτσι ώστε να πείσουμε τον διπλανό μας και 
όσο μπορεί να αλλάξει άποψη.
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